

亚运倒计时 大运河畔发出真挚邀约 临平,准备好了

王逸群 费彪

为杭州亚运会定制设计灯光秀、绘制亚运题材宣传画、全民参与变身志愿者……亚运脚步临近,杭州市临平区,以多种方式参与其中,热切期盼亚洲最高水平的体育赛事在“杭州时间”精彩启航。

9月23日,第十九届亚运会将在杭州拉开大幕。临平共有3个场馆,承接了空手道、足球、排球3个亚运项目和坐式排球、盲人门球2个亚残运会项目,共计产生金牌19块。

“办好一个会,提升一座城”。作为浙江最年轻的行政区之一,临平以亚运为引擎,加快完善城市功能能级、产业能级、创新能级、开放能级、民生能级,提升城市综合承载力,让全民共享亚运红利。

今年以来,临平区全民动员、全员参与、全面发力,高效统筹赛事组织筹办和城市运行保障两方面工作双向攻坚、齐头并进,并积极谋划和实施“后亚运”文章。

步履铿锵。临平蓄势待发,迎接四海宾朋。

大都市的新活力—— 惠民举措,临平准备好了

漫步临平大街小巷,亚运氛围愈发浓厚——带有杭州亚运会会徽、吉祥物、口号等元素的“亚运装”随处可见。道旗、条幅、各色各样的易拉宝,于无声中欢迎着亚运的到来。

“赛事”与“城市”同美、“精彩”与“经典”一色。为了满足赛事的需求,临平对场馆、交通、住宿等,进行了一场大规模提升,通过对道路环境、绿化景观、设施提升等方面开展综合整治,在全方位提升城市形象、城市环境、城市风貌的同时,全面注入亚运元素。

场馆侧,临平体育中心场馆群融入“绿色、智能、节俭、文明”的亚运办赛理念,充分展示“大国风范、江南韵味、杭州元素”。塘栖中国盲人门球训练基地作为亚残运会指定的唯一民营体育场馆,更是将无障碍的细节做进每个角落。

与此同时,临平进一步扩大“金角银边”体育设施和运动空间,构建“全域均衡、全龄友好、全民共享”的10分钟品质健身圈。届时,等到赛事结束,亚运场馆与便民设施将一同向全民开放。

乘着亚运之风,临平也提升城市能级,打造沪乍杭站城一体化超级TOD开发工程,加快构建至上海“半小时商务圈”。

作为杭州入市门户和临平的标志性建筑物,临平南站是城市面貌的第一印象。“为了以最美形象、更好风貌迎接亚运,我们做了一整套提升。”临平新城相关负责人表示,本次改造工程分为“站房南北两侧亮化工程”和“新建北部门厅工程”,总投资2000余万元。

同时,临平对11个人城入口进行提升改造,将18条通勤路串珠成链,开展“两路两侧”专项整治,对全区9条亚运通勤道路和4条铁路进行全路段巡检,打造“畅、安、舒、美”的交通通行环境。

亚运对于城市的改变,也蕴含在一个个细节中。在迎宾公园和高铁南站,大型立体花坛以祥云纹表达了对亚运会的美好祝愿,以跑道、亚运图标、浪花,传递拼搏不息和积极向上的精神;不远处的新天地,融入3D手法的精彩墙绘,让市民在喜迎亚运的同时感受临平文化。

“我们在整体的环境品质提升行动中,注重点线面的结合,打造了一批‘出门可打卡’的精彩点位。”临平区综合行政执法局相关负责人说。

一座座高架拔地而起,一条条道路交织联通。这些设施不仅为亚运会提供了良好的场地和服务,也将成为未来杭州市民日常生活的优质资源。



临平体育中心场馆群



临平体育中心



迎亚运大型主题灯光秀

一座城的新气质—— 古韵新说,临平准备好了

如果说,城市景观承载的是临平独特的历史文脉,那么,文化活动绵延的则是数不尽的江南风情。

临平有7000年人类繁衍史,5000年人类文明史,2000年文献记载史和1000余年置官建城史,有世界文化遗产大运河40公里,有中国大运河上唯一一座7孔石拱桥——广济桥,有中国明清江南十大古镇之首的塘栖古镇,有中国江南三大赏梅胜地之一的超山宋梅。如何将时尚的亚运元素与临平千年文化相融,让古韵焕新?

今年以来,临平乘着亚运东风,以“古韵临平 时尚江南”为蓝图,全力推进新时代文化临平工程,提升城市文化“软实力”。

近日,临平举办“看亚运·游临平”城

市观光动员大会,并发布6条“看亚运·游临平”主题游线——“典藏江南、美好临平”之旅,“水镇寻芳、秘境休闲”之旅,“味美临平、走运休闲”之旅,“潮流时尚、艺术之约”之旅,“畅想时光、乐享运动”之旅,“未来工厂、数智生活”之旅。

“这些点位都通过精挑细选,能充分展现临平山水人文景观和现代产业,让游客在尽情体验临平风光美景和非遗人文的同时,近距离感受亚运的激情与魅力。”临平区文广旅体局相关负责人说。

在营造浓厚亚运氛围的同时,临平区还结合本地特色文化及非遗项目等,陆续开展了“亚运来临 幸福来临”文艺宣传演出系列活动、“临平非遗季”亚运专题活动、第一届人民运动会等,让市民在家门口体验别具特色的“亚运生活”。

除了历久弥新的非遗项目,各种文化地标也增加了全新玩法。在临平主城区人民广场打造亚运观赛空间,亚运之门、“临平之光”亚运吉祥物公共艺术装置、“曲水流觞”亚运灯光景观、亚运倒计时装置等,将“亚运精神”与“城市风貌”融为一体。在杭州北、临平、塘栖、乔司、崇贤等7个人城入口,以及城市文化广场、高铁临平南站等重要节点,也打造了一批造型各异的亚运滚灯吉祥物小品、立体花镜等。

为了给市民带来一场视觉盛宴,临平还打造了亚运数智载体。每天傍晚,在西子国际、开元名都、橄榄树学校、时代广场等20个楼宇,融合了大运河文化的迎亚运大型主题灯光秀如约上演。亚运主题大型裸眼3D户外公益广告与亚运主题宣传片也生动营造亚运氛围。

亚运为笔,历史与现代,在这座城交融。



亚运车道



城市景观



临平区亚运城市志愿服务文明驿站

一群人的新生活—— 美美与共, 临平准备好了

除了有形的改变,杭州亚运会也给临平留下了许多无形资产。

“Welcome to Linping 欢迎来到临平”南苑街道综合文化站亚运V站的二楼健身区,志愿者高雪蕊正在向张大爷发放《亚运青年V站志愿服务英语100句》“口袋书”。社区里学英语,正成为老年人圈子里的新潮流。

再看学校、社区、机关单位,一股全民学英语的热潮已席卷而来。每天,快递小哥、车间员工等都会开展“班前10分钟活动”进行英语学习。在中小学校,学生们也积极参与英语情景剧比赛,开展“亚运英语20句随手拍”活动。不仅如此,学生们也会在课余时间,回家教长辈学英语,共享亚运之“美”。

杭州亚运会不仅是运动员的盛会,更是全民的运动会。“人人都是东道主”,这句口号,已成为临平人的共识。

8月22日,杭州第19届亚运会“赛时一天”演练日。一大早,临平体育中心内,各测试领域工作人员、志愿者便早早就位,迎接这场“模拟考”。

“正式演练是下午,上午我们先把所有流程过一遍。”设施运维领域景观标识兼临时设施主管方刚说,“赛时演练”是一次查漏补缺的好机会。为此,相关业务领域工作人员多次开展筹备讨论,并编撰了演练脚本,“我们全民参与,以最佳状态迎接亚运会的到来。”

放眼临平,志愿者成为一道靓丽风景线。机关单位工作人员、市民群众……志愿者的队伍越来越壮大。目前,临平共有亚运城市志愿者14万人,亚运城市志愿服务队伍3000余个。在他们的带动下,200余个“文明驿站”志愿服务点位已常态化开展全民学英语、文明出行、文明观赛等各类志愿服务活动7000余场次,也将为市民和国内外嘉宾、游客提供暖心的志愿服务。

亚运之于一座城的意义,更在于激发城市基层治理新活力。今年以来,临平深入开展“临里红”平安志愿者护航亚运专项行动,并以区支队—镇(街道)大队—村(社区)中队“三级架构”,设立了21支平安巡防大队,2.4万余人积极参与群防群治和亚运维稳安保工作。依托数字化改革,临平还深化“小脑+手脚”警网协同基层治理体系,提前防范风险隐患。

纵观我国举办的重大国际体育赛事,都在举办城市的发展史上写下了浓墨重彩的一笔。如今,临平,正期待着亚运会带来的一场“蝶变”。

(本版图片由临平区委宣传部提供)

亚运景观小品